
Ako a prečo hovoriť s deťmi o ľuďoch bez domova. 

Hovoriť s deťmi o ľuďoch bez domova je dôležité nielen pre ich osobnostný a sociálny rozvoj, 
ale aj pre budovanie empatie a porozumenia v spoločnosti. Deti sú vnímavé a citlivé na 
spoločenské otázky, a preto je potrebné im ich vysvetľovať primerane k ich veku a 
schopnostiam. Tento článok sa venuje tomu, ako a prečo hovoriť s deťmi o ľuďoch bez 
domova, a prináša príklady dobrej praxe zo zahraničia.

Prečo hovoriť s deťmi o ľuďoch bez domova?

Budovanie empatie a porozumenia:

Deti by mali pochopiť, že nie každý má rovnaké životné podmienky. Rozhovory o ľuďoch bez 
domova im pomáhajú rozvíjať empatiu a porozumenie pre tých, ktorí sa ocitli v ťažkej životnej 
situácii. Učenie detí o rozmanitosti ľudských osudov im môže pomôcť byť vnímavejšími a 
citlivejšími voči potrebám druhých. Empatia, ktorú deti získajú, ich môže viesť k činom súcitu a 
pomoci, čo prispieva k budovaniu lepšej spoločnosti.

Vzdelávanie o sociálnych otázkach:

Vysvetlenie príčin bezdomovectva, ako sú strata zamestnania, rodinné problémy alebo zdravotné 
ťažkosti, môže deťom poskytnúť širší pohľad na spoločenské problémy a podnietiť ich k 
zamysleniu sa nad tým, ako by mohli prispieť k ich riešeniu. Takéto vzdelávanie im môže 
poskytnúť základné pochopenie komplexných spoločenských štruktúr a problémov, čo je základom 
pre rozvoj kritického myslenia a sociálneho povedomia.

Prevencia predsudkov:

Otvorené rozhovory o rôznych sociálnych skupinách môžu pomôcť predchádzať vzniku predsudkov 
a stereotypov. Deti, ktoré chápu rôznorodosť ľudských osudov, sú menej náchylné k diskriminácii a 
intolerancii. Tým, že im poskytneme správne informácie a podporíme ich v kladení otázok, môžeme 
vytvoriť základy pre toleranciu a rešpekt voči všetkým ľuďom bez ohľadu na ich sociálne 
postavenie.

Ako hovoriť s deťmi o ľuďoch bez domova?

Používajte primeraný jazyk:

Pri rozhovoroch s deťmi používajte jednoduchý a jasný jazyk, ktorý zodpovedá ich veku a úrovni 
porozumenia. Vyhýbajte sa zložitej terminológii a radšej používajte konkrétne príklady. Napríklad 
namiesto zložitého vysvetľovania ekonomických problémov, môžete použiť príklad rodiny, ktorá 
stratila domov kvôli strate práce.

Odpovedajte na otázky úprimne:

Deti môžu mať mnoho otázok o ľuďoch bez domova. Snažte sa odpovedať úprimne, ale zároveň 
citlivo. Ak neviete odpoveď, je v poriadku priznať to a navrhnúť, že sa spoločne pokúsite zistiť 
viac. Úprimné odpovede pomáhajú budovať dôveru a ukazujú deťom, že je v poriadku nevedieť 
všetko a hľadať odpovede spolu.

Využívajte príbehy a knihy:



Príbehy a knihy môžu byť skvelým nástrojom na vysvetlenie komplexných tém. Existuje mnoho 
detských kníh, ktoré sa zaoberajú problematikou bezdomovectva a môžu deťom pomôcť lepšie 
pochopiť túto tému. Napríklad kniha „Fly Away Home“ od Eve Bunting rozpráva príbeh chlapca, 
ktorý žije so svojím otcom na letisku, čo môže pomôcť deťom lepšie pochopiť situáciu detí bez 
domova.

Zapojte ich do pomoci:

Ukážte deťom, že aj oni môžu pomôcť. Spoločne môžete napríklad pripraviť balíčky s potravinami 
alebo oblečením pre ľudí bez domova, alebo sa zapojiť do komunitných projektov, ktoré podporujú 
túto skupinu ľudí. Aktívna účasť v dobročinných aktivitách môže deti naučiť hodnotám súcitu, 
solidarity a zodpovednosti za komunitu.

Príklady dobrej praxe zo zahraničia

Spojené štáty – Projekt "Homeless Outreach":

V New Yorku existuje školský program, ktorý žiakov základných škôl vzdeláva o bezdomovectve a 
zapája ich do rôznych aktivít na pomoc ľuďom bez domova. Žiaci sa učia o príčinách a dôsledkoch 
bezdomovectva a organizujú zbierky potravín a oblečenia. Tento program tiež zahŕňa prednášky od 
bývalých bezdomovcov, ktorí sa podelia o svoje skúsenosti, čo deti ešte viac priblíži k realite tejto 
problematiky.

Veľká Británia – Program "School Partnerships":

V Londýne niektoré školy spolupracujú s miestnymi charitatívnymi organizáciami, aby žiakom 
poskytli príležitosť stretávať sa s ľuďmi bez domova a počúvať ich príbehy. Tieto stretnutia 
pomáhajú deťom pochopiť, že za každým človekom bez domova je jedinečný príbeh a dôvody, 
prečo sa ocitol na ulici. Okrem toho, školy organizujú workshopy, kde deti môžu diskutovať o 
svojich dojmoch a navrhovať spôsoby, ako môžu pomôcť.

Austrália – "Kids Helping Kids" iniciatíva:

Tento program zapája deti do rôznych dobrovoľníckych aktivít, ktoré podporujú rodiny bez 
domova. Deti pripravujú balíčky s hygienickými potrebami, organizujú zbierky a podieľajú sa na 
vzdelávacích kampaniach, ktoré zvyšujú povedomie o bezdomovectve. Program tiež poskytuje 
deťom príležitosť pracovať priamo s rodinami bez domova, čo im pomáha lepšie pochopiť situáciu 
a vyvinúť hlbšiu empatiu.

Hovoriť s deťmi o ľuďoch bez domova je dôležitý krok k budovaniu empatickej a informovanej 
spoločnosti. Používaním primeraného jazyka, úprimnými odpoveďami a zapájaním detí do pomoci 
môžeme prispieť k tomu, aby si deti vybudovali porozumenie pre tých, ktorí sa ocitli v ťažkých 
životných situáciách. Inšpirovať sa môžeme aj príkladmi dobrej praxe zo zahraničia, kde rôzne 
programy a iniciatívy pomáhajú deťom pochopiť a riešiť problematiku bezdomovectva. Deti, ktoré 
sa naučia súcitu a porozumeniu už v ranom veku, budú pravdepodobne v dospelosti 
prispievať k budovaniu spravodlivejšej a súcitnejšej spoločnosti.

Použitím tohto článku môžete deťom poskytnúť nielen informácie, ale aj potrebné nástroje na to, 
aby sa stali súcitnými a empatickými jedincami, pripravenými pomáhať tým, ktorí to najviac 
potrebujú.
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https://pbskids.org/designsquad/project/28765/
https://www.learningtogive.org/
https://www.homelesshub.ca/
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